

“新春第一会”谋新篇启新程

——全市抓改革创新促高质量发展大会侧记

□牡丹晚报全媒体记者 武霖



20位企业家被授予“菏泽市优秀青年企业家”荣誉称号 记者 李保珠 摄

浓浓的年味还未散尽,新的征程已拉开序幕。

2月6日,菏泽市委党校大礼堂内,暖意涌动,气氛热烈。全市抓改革创新促高质量发展大会在这里隆重召开,动员全市上下锚定后来居上目标,攻坚克难、锐意进取,以改革创新推动高质量发展再上新台阶。

一年春作首,万事行为先。“新春第一会”,是未来一年工作重心的“风向标”,往往具有开篇定调、下好“先手棋”的意义。同时,也在向全社会释放时不我待、抢抓机遇,促进高质量发展的鲜明信号。

此次会议会期半天,时间虽短,但“含金量”很高,可谓是主题鲜明、内容丰富。在议程安排上,为先进颁奖,让典型发言,企业家成为“新春第一会”的主角。在会议内容上,不仅对过去一年回顾总结,对新一年重点工作进行安排部署,更释放出了一个重要信号:把“改革创新”镌刻在高质量发展的道路上。

面对新形势、新挑战,菏泽今年的“新春第一会”将“改革创新”作为关键词,背后的意义深远。

这是一场“强改革创新之志”的大会。2013年11月26日,习近平总书记亲临菏泽视察,作出“坚决推进改革,为发展提供强大动力”的重要指示,

赋予菏泽“大胆干”“坚决改”“勇于试”的使命任务。近年来,菏泽始终坚持向改革要动力、以改革激活力,聚焦重点难点及“卡脖子”瓶颈,朝着难点上,向着深处改,形成了多点突破、次第开花、纵深推进的良好态势。回首过去,菏泽的发展成就令人瞩目:2024年,菏泽218项年度改革任务全部完成,形成制度创新成果196项,184项省级以上改革试点稳步推进,86项改革揭榜事项成效显著,主要经济指标增速持续保持全省前列……在菏泽,“因改革而生、因改革而兴”已融入发展脉搏。

今年是党的二十届三中全会召开后的第一年,也是进一步全面深化改革的关键一年。我市必须坚定不移把改革创新作为根本动力,更大力度释放发展活力,进一步汇聚高质量发展的澎湃动能。

“改革创新决定着未来市场的广度,实践证明,改革创新是破解发展难题的金钥匙。”手捧沉甸甸的奖牌,荣获全市优秀青年企业家称号的山东赛托生物科技股份有限公司董事长米奇感慨地说,“目前,我们公司拥有各类专利100多项,2024年完成税收1.4亿元,实现了甾体类药物五大母核原料生产全覆盖,市场份额均占到全国50%以上,是全市首家本土上市公司,更

是全国甾体类药物细分领域龙头企业。我们将以本次会议为契机,紧紧围绕省市抓改革创新促高质量发展工作部署,进一步坚定信心、抢抓机遇、勇于创新,为全市经济高质量发展作出更大贡献。”

改革创新的命题已经跃然纸上,如何在改革大潮中勇立潮头、破风逐浪?从大会中可以找到答案。

这是一场“谋改革创新之举”的大会。

——兴产业。聚焦培育新质生产力,以改革创新扩增量、优存量。要以科技创新为引领,大力实施新质生产力培育工程,持续推动传统产业转型升级,完善战略性新兴产业发展政策,适当布局未来产业,全面提升实体经济发展水平。

——抓机遇。聚焦提升开放水平,以改革创新拓空间、添后劲。菏泽地处四省交界,是链接京津冀、长三角、山东半岛城市群和中西部地区的“十字”枢纽,在融入新发展格局上具备独特区位优势和很大发展潜力。

“鲁西新区因改革而生,因创新而兴。作为全市先行先试的主阵地,新区坚持以改革创新激发动能,全力推动经济社会高质量发展。比如,我们聚焦服务高效抓改革创新,在打造最优营商环境上先行先试,以‘高效办成一件事’为

牵引,全力擦亮‘民事无忧、企业有解、政事高效’品牌。在全省率先实施工程建设项目全程不见面审批,海辰储能项目实现了规划、施工许可1日办结、环评审批3日办结的新区速度。”市政协副主席、鲁西新区党委书记朱中华说。

——惠民生。聚焦优化公共服务,以改革创新惠民生、促融合。围绕“提品质”深化改革,在畅通就业信息、提升就业体验感上下更大功夫,为高校毕业生和务工人员提供更多就业渠道;围绕“兜底线”深化改革,构建更加充分、更加可靠、更加公平的社会保障体系;围绕“促均衡”深化改革,加快紧密型县域医共体建设,健全普惠性托育服务体系,优化养老服务供给,推动各项社会事业再上新台阶。

——促和谐。聚焦深化社会治理,以改革创新抓共治、促和谐。不断健全风险防范化解机制,持续提升基层治理效能,全面筑牢公共安全防线。

这是一场“比决心,谈思路”的大会。全市抓改革创新促高质量发展大会极大鼓舞了干部、企业的信心和决心,不少部门、县区负责人和企业管理者感触颇深,他们谈发展思路、分享经验、交流做法。

“改革创新是突破菏泽、后来居上的根本动力”“不出海、就出局”“扬改革创新之风,推动民营经济做大做强”“做到‘借梯登高、雪中送炭’,营造舒心的经营环境”……大会上金句频出,企业家们真切感受到全市上下抓改革创新促高质量发展的决心和信心。

春潮涌动,春鼓催征。新春第一会,是新年工作的序章,更重要的是如何写好“实干篇章”。让我们以“起步就是冲刺、开局就是决战”的姿态,即刻出发,勠力奏响进一步全面深化改革“大合唱”,奋力谱写中国式现代化菏泽篇章。

“改革创新是突破菏泽、后来居上的根本动力”“不出海、就出局”“扬改革创新之风,推动民营经济做大做强”“做到‘借梯登高、雪中送炭’,营造舒心的经营环境”……大会上金句频出,企业家们真切感受到全市上下抓改革创新促高质量发展的决心和信心。

春潮涌动,春鼓催征。新春第一会,是新年工作的序章,更重要的是如何写好“实干篇章”。让我们以“起步就是冲刺、开局就是决战”的姿态,即刻出发,勠力奏响进一步全面深化改革“大合唱”,奋力谱写中国式现代化菏泽篇章。